

# 中华中医药学会血液病分会党建工作简报

## (2023 年第 5 期)

基于中华中医药学会血液病分会 2023 年党小组工作计划，中华中医药学会血液病分会联合中华中医药学会血液病创新研究与转化平台于 2023 年 4 月 9 日至 12 日到重庆市酉阳土家族苗族自治县进行党建考察调研活动。重庆市酉阳土家族苗族自治县位于重庆市东南部，地处武陵山区腹地，是出渝达鄂、湘、黔的重要门户，素有“渝东南门户、湘黔咽喉”之称。酉阳县东邻湖南省龙山县，南与秀山县、贵州省松桃、印江县接壤，西与贵州沿河县隔江(乌江)相望，西北与彭水县，正北与黔江县、湖北省咸丰、来凤县相连。至 2014 年底，酉阳县幅员面积 5173 平方公里，辖 39 个乡镇；常住人口为 56.24 万人(户籍人口 86.04 万人)。以土家族、苗族为主，另有汉族、回族、蒙古族等民族，共 18 个民族。重庆市酉阳土家族苗族自治县是重庆市国家级贫困县，也是 2019 年全国最后一个脱贫的重庆市边远县。全县共有建档立卡贫困人口 3.5 万户，15.3 万人虽然已经脱贫。但脱贫后又因新冠疫情肆虐、罕见旱灾等原因，县域经济复苏非常缓慢。为助力重庆市酉阳土家族苗族自治县疫情结束后致富，中华中医药学会血液病分会/血液病创新研究与转化平台按照中华中医药学会关于“党建引领，中医惠民，助力乡村振兴”精神，邀请药材种植、药材鉴定、临床医疗、商贸投资公司相关专家和领导深入到重庆市酉阳土家族苗族自治县进行实地考察调研。

考察调研活动由中华中医药学会血液病分会名誉主任委员、党小组组长，中华中医药学会血液病创新研究与转化平台主任陈信义教授领队，参加考察调研的专家和相关人员有：北京中医药大学药学院博士生导师、药材种植专家李卫东教授，北京中医药大学药学院硕士生导师、药材种植专家张子龙副教授，北京三牛恒泰商贸有限公司于玲慧总经理，成都九桥物流有限责任公司华北区王明刚经理，北京益嘉益和健康管理有限公司负责人，南京圣和制药有限公司负责人等。考察调研活动由两部分组成。

第一部：在重庆市酉阳土家族苗族自治县招商局领导陪同下，专家组一行对重庆市酉阳土家族苗族自治县 5 个代表性乡镇进行实地考察调研，内容

包括村民经济来源、家庭收入、生活环境、健康状况以及地质与气候条件、土地分布、农作物生长情况、村民诉求等，并对油茶种植基地、大黄种植基地、酉阳县制药厂等基地进行了实地考察调研，并向乡镇领导和村民详细了解情况，见图片 1-4。



图 1. 专家一行在油茶种植基地实地考察



图 2. 专家一行在大黄种植基地实地考察



图 3. 专家一行在酉阳药厂实地考察



图 4. 专家一行与酉阳药厂领导交流情况

第二部分：专家组一行与县政府部门进行座谈。重庆市酉阳土家族苗族自治县县委书记、副县长、县委办、县农业农村委员会、县卫生健康委员会、县经济信息委员会、县招商引资中心、油茶园种植基地领导以及县工业园区领导参加了座谈会。会议由张建华副县长主持，县农业农村委员会、县卫生健康委员会、县经济信息委员会、县招商引资中心、县工业园区领导分别进行了部门工作简要介绍，县农业农村委员会主任详细介绍了重庆市酉阳土家族苗族自治县历史渊源、风土人情，文化背景、地质条件、资源分布以及县委对今后县域发展规划以及招商引资相关政策与条件。北京中医药大学药学院博士生导师、药材种植专家李卫东教授结合考察情况，重点就该县药材种植条件、环境等进行了交流，并对山银花、连翘等中药材规范化种植进行了

详细交流，北京中医药大学药学院硕士生导师、药材种植专家张子龙副教授就现有药材种植基地情况进行了综合研判，并就三七、青蒿、黄芩、柴胡等中药种植情况进行了详细介绍。北京益嘉益和健康管理有限责任公司负责人，南京圣和制药有限公司负责人就当地投资政策、土地扭转和优惠条件进行了咨询。座谈会议见照片 5-6。



图 5. 考察组与县政府及其相关部门座谈会      图 4. 考察组与县政府及其部门领导合影

陈信义教授对座谈会进行了总结发言，他主要讲了三点意见与建议：①考察调研感想：陈信义教授指出，重庆市酉阳土家族苗族自治县虽然脱贫较晚，又受疫情与干旱影响，但县政府高度重视县域经济发生与民生问题，提出一系列科技兴县计划，并逐步实施。目前，已经初步形成了集历史（酉阳古城、桃花源）、文化（土家族文化）、地质（喀斯特地貌）、生态（原始森林）为一体的绿色旅游通道。目前主要任务是进一步梳理旅游环境，制定绿色旅游计划，打通旅游通道，为广大旅客提供便利、绿色、环保、经济、健康的旅游环境，以绿色旅游带动县域经济增长，促进农民致富。②基于县域气候、土壤等条件，结合当地居民健康长寿特点（百岁老人占县域人口近十分之一），在发展生态绿色旅游的同时，大力发展康养事业，打造生态旅游、健康养老、药材种植与深加工一体化的经济示范县，并建议把康养与土家族文化传承、药膳等结合起来，形成具有重庆市酉阳土家族苗族自治县独特风格的康养体系。③根据当地气候、土壤、环境等条件，大力发展中药材种植，建立以道地药材“青蒿”综合开发利用体系，扩大青蒿种植与对外影响，把青蒿及其提取作为县支柱产业。在药材种植方面，建议成立农村合作社，利用当地资源条件，鼓励农民种植金银花、连翘、天麻、三七、柴胡、元参、黄连、白芷、天冬、麦冬、苜蓿等中药材，并建立中药饮片加工厂和药食同源药材深

加工体系，带动当地经济发展和农民致富。张建华副县长感谢考察组一行对重庆市酉阳土家族苗族自治县建设与发展提出的宝贵意见和建议，并高度赞同陈信义教授提出的意见和建议。经双方充分讨论达成一致意见：①大力发展生态、绿色旅游事业，以旅游为龙头，带动当地经济复苏。②大力发展药材种植与加工或深加工产业，促进农民经济增长和健康事业发展。③大力发展康养事业，建立具有地域特色的绿色康养体系，促进农民身心健康。考察调研与座谈会后，县政府相关部门明确表示，要根据座谈会议精神分别制定部门发展规划，并逐步落实。

陈信义供稿

2023年04月12日